

ВАЛЕНТИН ИВАНОВИЧ ГРИЩЕНКО (к 70-летию со дня рождения)

Валентин Иванович Грищенко родился 27 ноября 1928 г. в Харькове. По окончании лечебного факультета Харьковского медицинского института с 1951 по 1957 г. он работал младшим, а затем старшим научным сотрудником Харьковского НИИ охраны материнства и детства им. Н. К. Крупской. С 1957 г. работает на кафедре акушерства и гинекологии Харьковского медицинского института. В течение 18 лет В. И. Грищенко был проректором института по научной работе. С 1968 г. по настоящее время он возглавляет кафедру акушерства и гинекологии Харьковского медицинского института (теперь Университета), являясь с 1983 г. одновременно директором Института проблем криобиологии и криомедицины НАН Украины.

Диапазон научной деятельности В. И. Грищенко очень широк: он охватывает проблемы гестозов беременных, перинатологии, репродуктологии, регуляции родовой деятельности, гинекологической эндокринологии, применения гипотермии и криохирургии в акушерстве и гинекологии, криоконсервации и трансплантации эмбриональных клеток и тканей фетоплацентарного комплекса.

Большую работу под руководством проф. В. И. Грищенко выполняет коллектив кафедры, изучая проблему регуляции репродуктивной функции женщины, в том числе вопросы бесплодия, экстракорпорального оплодотворения, разрабатывая новые противозачаточные средства, методы прерывания беременности. Значительный вклад в науку внесли работы Валентина Ивановича и его сотрудников о роли эпифиза в женском организме. Изучена роль калликреин-кининовой системы в этиологии и патогенезе артериальной гипертонии у беременных, изменения в сердечно-сосудистой системе у плода при этой патологии. Были разработаны и внедрены целый ряд новых методов диагностики и лечения при недонашивании и перенашивании беременности, гестозах, при макросомии плода, по проблеме иммунологического конфликта при беременности. Целый ряд работ посвящен проблеме гипоксии плода и асфиксии новорожденного, в результате широко был внедрен метод использования аутокрови матери, облученной ультрафиолетом, для лечения гипотрофии плода, метод крациоцеребральной гипотермии.

В течение 20 лет кафедра работает в тесном сотрудничестве с институтом проблем криобиологии и криомедицины (ИПКиК), который возглавляет академик В. И. Грищенко. Он явился пионером применения криохирургии и гипотермии в СССР,



им впервые был разработан криохирургический метод лечения дисфункциональных маточных кровотечений и др. заболеваний.

Под руководством акад. В. И. Грищенко в течение последних 20 лет достигнуты значительные успехи в решении проблем планирования семьи, лечения как женского, так и мужского бесплодия. Впервые на Украине официально внедрен метод искусственного оплодотворения спермой мужа, донора, а позднее разработано и с успехом применяется оплодотворение *in vitro*. Академиком В. И. Грищенко опубликовано более 600 научных работ, в том числе 23 монографии и 3 учебника. Он имеет более 20 патентов. В 1979 г. В. И. Грищенко избран членом-корреспондентом, в 1983 г. — действительным членом АН УССР. Результаты научных исследований В. И. Грищенко неоднократно были доложены на республиканских и всесоюзных съездах акушеров-гинекологов, криобиологов, международных конгрессах и симпозиумах в США, Мексике, Марокко, Индии, Израиле, Швеции, Японии, Англии и других странах.

В 1971 г. акад. В. И. Грищенко был временным советником, в 1974 г. — экспертом ВОЗ по проблемам рождаемости, с 1977 г. по 1979 г. — членом группы Советников ВОЗ по программе "Репродукция человека". С 1980 г. до настоящего времени он является экспертом ВОЗ по проблеме репродукции человека.

Академиком В. И. Грищенко подготовлено 16 докторов и 87 кандидатов медицинских и биологических наук.

Большую научную, педагогическую и лечебную работу акад. В. И. Грищенко сочетает с активной общественной деятельностью. Он является заместителем президента Ассоциации гинекологов и акушеров Украины, членом президиума Украинского и председателем Харьковского научных обществ гинекологов-акушеров, Председателем научного общества криобиологов Украины, членом Международного общества криохирургов, членом редколлегии журналов "Акушерство и гинекология", "Педіатрія, акушерство і гінекологія", редактором журнала "Проблемы криобиологии", членом Международного комитета по материнской смертности, почетным членом Криогенного общества Индии, членом Нью-Йоркской академии наук, почетным академиком Полтавской стоматологической академии.

Валентин Иванович Грищенко награжден орденами "Октябрьской революции", "Знак Почета",

"Відзнака Президента України за заслуги III ступеня" (1997 г.). В 1977 г. был удостоен Государственной премии УССР в области науки и техники, в 1981 г. — премии им. В. Ф. Снегирева АМН СССР. В 1986 г. ему была присуждена Государственная премия СССР за достижения в области криомедицины, в 1992 г. присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники Украины.

В течение всей врачебной, научной и педагогической деятельности В. И. Грищенко проявил та-

лант умелого руководителя, требовательного воспитателя. Своей скромностью, доброжелательным отношением к людям, высокой принципиальностью Валентин Иванович снискал себе искренние симпатии и глубокое уважение коллег и пациентов.

Редколлегия журнала поздравляет Валентина Ивановича с юбилеем и желает ему здоровья и долгих лет столь же продуктивной и высокополезной деятельности на благо развития науки и здравоохранения.